

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 3 frt — kr.
Félévre 1 > 50 >
Negyedévre — > 75 >
Egyes szám ára 6 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.

hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó föl-
szólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(Népies kiadás.)

Szerkesztői iroda

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratok vissza nem adat-
nak.

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek
föl.

Megjelen vasárnaponként.

Allamcsiny Ausztriában.

Pécs, 1899. július 14.

Méltó föltűnést keltett politikai körökben, hogy Széll Kálmán a szabadságra bocsátott parlament kapuit ugyanazzal a lakattal látta szükségesnek bezárni, a melyet tavaly Bánffy báró alkalmazott. Az ischli klauzula büntudatával terhelt Bánffytól érthető dolog volt, hogy az országgyűlést királyi kéziratral napoltatta el, nehogy a titoknak idő előtt való kipattanása esetén az önmagát elnapolt országgyűlés husz képviselő kívánatára nyomban megkezdhesse az ostromot ellene. De hogy mi szüksége volt Széll Kálmánnak az elnapoló királyi kéziratra, mikor a kiegyezés egészen tető alatt van, arra a helyes feleletet igazán bajos megtalálni.

De hát tavaly, mikor Bánffy báró ugyanilyen királyi kéziratot eszközölt ki, vajjon volt-e ember, aki meg tudta volna mondani teljes bizonyossággal, hogy ez mire való volt? Csak annyit tudott mindenki, hogy az egész mögött valami titok lappang s ez készíti a kormányt arra, hogy magát az országgyűlés időelőtti összehívása ellen biztosítsa. Ugyanilyen titoknak kell lappangania most is a királyi elnapolás mögött, mert ok nélkül semmi sem történik a világon, de különösen a politikában nem.

Nos hát a bécsi politikai körökben már régóta rebesgetik ezt a titkot, amely a legutóbbi napokban már a nyilvánosság

elő is utat tört magának. A „Memorial Diplomatique” című bécsi komoly politikai hetilap, mely értesüléseit mindig a legkitűnőbb forrásokból szokta nyerni, azt írja ugyanis, hogy *Ausztriában államcsiny van készülöben*. Állítólag császári rendelettel el akarják törölni az egész eddigi osztrák alkotmányt s új, kényelmesebb kormányzási formát szándékoznak életbeléptetni. Thun gróf meg akarja valósítani az ő politikai ideálját, a föderatív Ausztriát, a melyben minden tartomány külön törvényhozással bírna s a birodalom központi képvisellete nem a választók által oda küldött képviselőkkel, hanem a tartományi törvényhozások delegáltjaiból alakulna.

Hogy az osztrák birodalom közjogi alakulatának előbb-utóbb ide kell kilyukadnia, az a viszonyok fejlődéséből ítélve kétségtelen; de szintoly kétségtelen az is, hogy ennek nem szabad egyoldalú császári rendelettel keresztülvitnie s hogy Magyarország közjogi viszonya a föderatív Ausztriával szemben nem maradhat meg ugyanazon az alapon, a melyen be van rendezve az egységes parlamenti alkotmánnyal berendezett Ausztriával szemben.

Az az okoskodás, hogy az osztrák alkotmány a császár ajándéka lévén, azt a császár tetszés szerint vissza is veheti vagy változtathatja, csak a gyöngébbek megtévesztésére való. Mert még ha tisztán önkényes ajándéknak tekintjük is az osztrák alkotmányt, a legegyszerűbb jogi fogalmak szerint is az ajándékozó már nem

rendelkezhetik egyoldalúan az ajándék tárgyával, hanem kötve van azokhoz a föltételekhez, a melyeket az ajándékozási szerződésben megállapított.

Az osztrák császár az általa ajándékozott alkotmányban csak a 14-ik §-ban kötött ki egyoldalú rendelkezési jogot magának az ott szabályozott korlátozással, a mely rendelkezési jog az alkotmány megváltoztatására éppenséggel nem terjed ki, sőt az alkotmány megváltoztatásának joga ebben az alkotmányban határozottan a jelenlegi törvényhozásnak, vagyis a központi parlamentnek és az uralkodónak közös jogát képezi csak. Minden ezzel ellenkező alkotmányváltoztatás törvénytelen, jogtalan s mint ilyen, a legmélyebben érinti azt a közjogi berendezést is, a melyet a hatvanhetes kiegyezés ennek az alkotmánynak az alapján létesített Magyarország és Ausztria között.

Mert az sem áll ám egészen, hogy a mai osztrák alkotmány tisztán önkényes ajándéka az uralkodónak. Ennek az alkotmánynak az életbeléptetését Magyarország egyenesen kikötötte 1867-ben a kiegyezés alapföltételéül, a miből önként következik, hogy az esetre, ha az uralkodó ezt az alapot önkényűleg, hatalomszóval megváltoztatja, utána dől az egész magyar kiegyezés is, amely arra alapítva van.

Sőt tovább megyünk s határozottan vitatjuk, hogy még az esetben sem maradhatnánk meg a hatvanhetes közjogi berendezés keretei között, ha az osztrák alkotmányt

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

A lilium.

— Mese. —

Narancs- és citromerdők közül magas hegy ormollik ég felé, alatta bájos völgy és kies patak, fölötte karcsu, fehér palota. Ugy néz le onnan, mint a barányfelhő, szeliden, tisztán és ábrándosan.

Mélyen a hegy alatt mohos barlang ásít, fölötte sziklaernyő és nyirkos homály, alatta leneketlen, sötét pokol.

Ilyen ellentétek lakói aligha rokonok. Nem. Az üdvösség és kárhozat nem különbözhetnek egymástól jobban, mint a fehér hajlék szépséges leánya és a fekete barlang förtelmes anyja. Amaz a mennyország látható sugara, emez a pokolnak ráncos árnyéke. Amaz fölemelő, magasztos és dicső; emez mélyberántó, undok és ocsmány. Olyan volt a jó tündér, és ilyen a gonosz. A jó tündér gyakorta megjelent az embernek és oktatta szépre, jóra és nemesre; a rossz tündér pedig azt mondta nekik, hogy ne higgyenek holmi gyermekbeszédnek, éljenek úgy, a hogy nekik tetszik, a halál után úgy sincs semmi, semmi! A jó tündér megjelent a

citromfák hüsében turbékoló szerelmeseknek és magyarázta nekik, hogy a szüzi erénynél nincsen boldogítóbb; a gonosz anyóka pedig tüzelte őket és oktalanságnak mondott minden erkölcsi szabályt. A jó tündér sok hajadonnak őrizte meg mirtuskoszoruját, a rossz tündér még többet posványba döntött. Mivel pedig a gonosz mindig ellensége volt a jónak és a gonosz kezdettől fogva hatalmasabb volt, mint a jó: a rossz tündér haragudott a jó tündérre és a hogy lehetett, üldözte őt.

* * *

Történt egyszer, hogy a jó tündér egy kiálló sziklán ülve gyönyörködött az alatta elterülő gazdag kilátásban. Nagyon szépnek találta a világot és boldog ábrándokban ringatta lelkét. Ringott a tündéri lélek, ringatózott, míg a szép test is szépen elaludt.

Észrevette ezt a gonosz tündér, fölku-szott és ravaszul a hátába került. Egy pillanatra . . . és a gyönyörű leányzó a mélybe zuhan, ha e pillanatban egy izmos kar föl nem tartóztatja szándékában. A kéz pedig, mely vállon ragadta, hathatós lehetett, mert a gonosz olyat sikoltott, hogy a szépséges alvó menten fölébredt. De a másik kéz egyidejűleg őt is fogta, hogy valahogy véletlenül a mélybe ne essék.

— Átkozott banya! most te mégy lefelé — szólt az ismeretlen; — de a szép

tündér térdre roskadt és úgy kérlelte, hogy ne bántsa őt.

— Menj pokol fajzata és köszönd e gyermeknek, a mit tett veled! . . .

Az pedig macskaügyességgel kuszott lefelé, oly gyorsan és oly sebesen, hogy csontjainak zörgése szinte hallatszott.

— Oh, életemnek megmentője, mondd, ki vagy, hogy örökre hálás lehessen tettedért!

— E tejjel, mézzel folyó ország királyának fia voltam, most pedig a te rabod, arnyékkod leszek! Jöjj velem, királynévá teszek országok felett, meghódítom számodra az egész világot, csak szeress, szeress és jöjj velem!

A jó tündér szomorúan rázta szép fejét és könnyek csillogtak égszínkének szemében.

— Nem tudod szép ifjam, hogy kivel beszélsz. Szeretlek, úgy, ahogy csak én bírok szeretni! de veled nem mehetek és királynőd nem lehetek, mert én tündér vagyok . . . mert én a »tisztaság« tündére vagyok.

Azzal odaborult az ifju keblére és hagyta, hogy ölelje, csókolja őt . . . hosszan, örülten, szenvedélyesen . . .

* * *

A szép királyfiu belenyugodott a változhatatlanba és ott maradt a vadonban, mert a tündértől megválni nem tudott. Odahagyta szüleit, koronáját, az egész világot, hogy új világnak élhessen. A tündérlakba azonban tilos

az uralkodó a Reichsrathal egyetértőleg, tehát teljesen törvényes formában változtatná meg oly lényegesen, hogy az egységes központi Ausztria föderatív állammá alakulna át.

A hatvanhetes kiegyezésnek az alapeszméjét ugyanis az képezi, hogy Magyarország egyrésztől és ő felsége többi örökös tartományai másrésztől külön, de megukban véve egy-egy önálló, egységes államot képeznek, a melyek közös szövetségi ügyeikre nézve mint ilyenek szerződnek egymással. Már most ha Ausztria megszűnik egységes állam lenni s maga is átalakul szövetséges állammá, amely a saját közös ügyeit is nem központi parlamentben, hanem egy közös szövetségi tanácsban intézi, akkor azoknak az ügyeknek az intézése, a melyek Magyarország és a központilag szervezve volt Ausztria között közöseknek lettek nyilvánítva, nem maradhat meg a régi formában, mert egyrészt egy egységes állam központi parlamentje, másrészt pedig a föderatív állam különböző törvényhozásainak szövetségtanácsa állnának egymással szemben. Ezek pedig további közös szervezettel egymás közt nem tarthatnának fenn, mert ehhez egyrésztől az egyik állam törvényhozásának delegációja, a másik részről pedig a külön tartományi törvényhozások delegációjának delegációja lenne szükséges, ami államjogi képtelenség.

Annyi bizonyos, hogy a központi parlamenttel bíró egységes Ausztria teljesen lejártta magát, azt életre kelteni semmiféle államférfiúi lángész többé nem képes. Nem maradhat más hátra, mint vagy abszolút uralommal tartani fenn a központi kormányzatot, vagy átalakítani föderatív alkotmányval bíró szövetséges állammá.

Mindkét esetben azonban nemcsak régebbi alaptörvényeink szerint, de a hatvanhetes törvény értelmében is nem marad más hátra, mint az Ausztria és Magyarország közt létesített realuniót átváltoztatni tiszta perszonál unióvá, ugyanazon uralkodó személyével és kölcsönös védelmi kötele-

volt mennie, a hegy oldalában épített hajlékot magának és abban lakott. Reggel lejött a tündér és vele maradt egész nap, este azonban fölment és másnap reggelig magára hagyta. Sokáig éltek így, ártatlanul és boldogan és nem érezték hiját semminek. A rossz tündér azonban boszút forralt ellenük, mert végtelenül gyűlölte mindkettőt. Egy este beállit a gyanutlan ifjuhoz és kenetteljes hangon kezdi:

— Tudom, hogy életemet köszönöm neked, szépséges királyfi! Eljöttem tehát, hogy megköszönjem. Azonban hallgass és figyelj: Én is tündér vagyok, jóllehet sajnos, nem a legszebbek közül való. Hatalmam azonban nagyobb, mint a többi tündéréké összevéve. A mi sorsunk, hogy sokáig élünk, tovább, mint ti emberek. A te szép tündéred nem akar hitveseddé lenni, mert tudja, hogy akkor csak annyit élne, mint az emberek. De ha akarod, hogy hitveseddé legyen és visszanyerjed koronádat, országodat; ha a világ legboldogabb embere lenni akarnál, én megteszem azt neked, mert nagy az én hatalmam és hatalmamnál csak hála nagyobb!

— Akarom, akarom, csak beszélj tovább!

— Nem sok a mondanivalóm. Im itt a bűvös szer. Ha szép kedvesed reggel lejő, mondd neki, hogy italt készítetted. A kisebbik üvegből itasd meg őt, a nagyobbikból pedig

zetséggel, de az összes államügyeknek külön, egymástól független intézési módjával.

Abszolút Ausztriával a hatvanhetes törvény világos tiltó rendelete szerint a védelem ügyeinek közös intézésére nem szerződhetünk; föderatív állammal pedig közösségre nem szövetkezhetünk, mert ez csak állami különállásunk fölládozásával s a konföderációba való beleolvadásunkkal lenne lehetséges. A tervezett osztrák államcsiny tehát mindenképpen csak a perszonál unióra vezethetne. Természetes, hogy mint mindig, mikor természetes és törvényes jogaink érvényesítéséről volt szó, most is a legerélyesebb harcra, a legszivósabb kitérésre lesz szükségünk, mert nem fog elmaradni a kísértés, sőt a hatalmas nyomás sem, hogy a jogföladásban most már a hatvanhetes lejtőn se állapodjunk meg, hanem egy hatalmas ugrással közeledjünk ismét a végleges beolvadás felé.

Mi ujság?

— (József főherceg szemleutja.)

József főherceg, a honvédség főparancsnoka, vasárnap Kaposvárra érkezik, hogy az ottani honvédség felett szemlét tartson. A város hivatalosan is nagy ünnepélyességgel készül fogadni a legmagyarabb főherceget, kit idei szemleutjában az ország minden városában, melyet meglátogatott, lelkesen ünnepeltek.

— (A város közegészségügye.)

A városi tiszti főorvosnak a közigazgatási bizottság 13-diki ülésén előterjesztett jelentése szerint a város közegészségi állapota a múlt hóban nem mondható éppen kedvezőtlennek, a mennyiben csak a gyermekbetegségek s a légzőszervek betegségei fordultak elő nagyobb arányokban. A kórházak betegforgalma is csökkent, amennyiben június hónapban 696 beteg volt a kórházakban, míg májusban 769-et tett ki a betegforgalom. Júniusban élve született 113 gyermek, még pedig 53 fiu és 60 leány; 95 törvényes és 18 törvénytelen. Meghalt 86

igyal magad. Erre a kedvesed mély álomba merül és föl nem ébred másnap reggelig. Reggelre kelve, már hitvesed lőn és boldogan viheted őt haza, mert nem fog ellenkezhetni többé! . . .

A szép tündér reggel lejött és látta, hogy ifja meg van rontva. Látta a gonosz tündér kezét, de egyetlen szóval sem árulta el. Az ifju szívében már megfogant a gonosznak magva és boldog ártatlanságuknak úgy is vége. Szokatlan hévvel ölelte ifját és könnyei egyre patakzottak. Az pedig vigasztalta, biztatta, a bizonyos győzelem reményében, mert kedvesének könnyeit javára magyarázta.

— Igyuk meg hát egyszerre én drága kedvesem! a boldog fölvirradásra! . . . — szólt a tündér. Azzal zokogva hajtotta föl a nagyobbik üveg tartalmát, míg a szenvedélytől megvakult ifju a kisebbiket üritette fenéig. És álomba merült.

Reggelre kelve, látta a valót. Vékonyszáru, fehérkelyhű virág hajlott feléje, a mely megmondott neki mindent és harmatkönnyekek siratta multját. Ő pedig odaomlott annak tövéhez s mi alatt keserű könnyeket hullatott, megfogadta, hogy kedvese emlékét hiven megőrzi és országában a szüzi tisztaság jelképe marad — a fehér lilium.

K. L.

egyén (49 fi- és 37 nőnemű), a születések száma tehát 27-tel haladta meg a halálozások számát; ha pedig a kórházakban elhalt idegeneket leszámítjuk, úgy a születések száma 38-cal nagyobb a halálozásokénál. Az elhaltak közül legmagasabb kort egy 102 éves özvegy asszony érte el. A piacokon naponként teljesített az orvosrendőri vizsgálat s egy esetben romlott hal, egy esetben romlott hus, 6 esetben élvezhetlen kenyér és 4 esetben éretlen gyümölcs koboztatott el.

— (A tanítónő-képezde dicsőrete.) A kir. tanfelügyelő a városi közigazg. bizottsághoz beterjesztett jelentésében különös dicsőretekkel emlékezett meg a helybeli apácázárdában létesített tanítónő-képezdéről, melynek úgy szakszerű vezetése, mint növendékeinek tanusított előmenetele a legnagyobb elismerést érdemli meg. A közigazgatási bizottság ezt a jelentést örvendetes tudomásul vette.

— (Adó-ügyek.) A pénzügyigazgatóság a városi közigazgatási bizottság 13-diki ülésén előterjesztett jelentése szerint a f. év június havában a város területén egyenes adóban 19087 frt 29 kr folyt be, míg a mult év június havában 16245 frt 22 kr., tehát az idei júniusban 2842 frt 07 krral több folyt be. A folyó év első felében azonban az összes adóbevétel csak 155,782 frt 75 kr volt, míg a mult év első felében 163,302 frt 20 kr folyt be, tehát az idei bevétel 7519 frt 45 krral csökkent.

— (Kinevezések a vasutasok körében.) A m. kir. kereskedelemügyi miniszter *Littke* Jenő m. á. v. igazgatósági ellenőrt budapesti lakost *segédtitkárrá*, *Aszódy* Mihály dombovári, *Rosenfeld* Dezső baranya-szentlőrinci hivatalnokgyakornokokat és *Juhász* Gyula bükkösi állomási felügyelőt — *hivatalnokokká* kinevezte.

— (Kórházi ügyek.) A városi közigazg. bizottság a városi közkórház orvosi karának és tiszti személyzetének azt a kérelmét, hogy a részükre is szavaztassék meg a városi alkalmazottak részére is járó 10%-os drágasági pótlék, pártolólágot határozta a város közgyűlése elé terjesztetni, miután ez a drágasági viszonyok mellett csak méltányos s a csekély költségtöbblet fedezetet talál a kórház bevételeiben. — *Schmidt* Antal dr. kórházi orvos kérvényét, melyben a műtő-orvosi oklevél megszerzése céljából egy évi szabadságidőt kér engedélyeztetni, a közigazg. bizottság városi közgyűléshez határozta áttétetni, miután itt egyszerű szabadságolásról van szó, melyben intézkedni a közgyűlés hivatott.

— (Országuti aszfalt.) Az országutnak a Bedő-kávéháztól a gyár-utcaig terjedő része új burkolatot kap, még pedig felében keramitot, felében aszfaltot. A keramit burkolást már el is kezdték s hogy ezután mindjárt folytatható legyen az aszfaltozás is, a város közigazgatási bizottsága 13-án elhatározta, hogy a kérdéses országuti résznek aszfaltozása iránt a szerződés a magyar aszfalt-részvénytársasággal köttessék meg, még pedig nem a kevésbé bevált aszfalt-makadám rendszerrel, hanem aszfalt-coulée burkolattal, a mely sokkal tartósabb s a budapesti példa szerint a legnagyobb teherforgalmat is jobban kibírja. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy az országuton az első munka, a mit véghezvittek, az volt, hogy kivágták az ut két oldalán a fákat és ma kopáran áll ez a legjártabb utcánk. Ajánljuk a város faültetési bizottságának figyelmébe, hogy ne engedje ez utat ily kopáran maradni. Gondoskodjanak idejekorán, hogy fák kerüljenek

az utca két oldalára, mert ugyis a legcsekélyebb mérvben fásított városunkban különösen a nagyforgalmu utcákban nincsenek fák, a mik elvonnák a nap hevét, felfognák a port és barátságosabb külsőt adnának a rideg utcáknak.

— **(Hivatásos betegek.)** Ezek ugyan a téli idény alakjai, de ugylátszik marad egy pár belőlük nyárra is, kik a nehéz munkánál kényelmesebbnek tartják a kórházba menni s ott ápoltatni magukat. Ilyen két alak jelentkezett a pécsi kórház gondnokságánál, kérvén felvételüket a betegek közé. Csakhogy nálunk nem megy ám az ugy, hogy jelentkeznek az emberek, aztán felveszik őket. A két család nálunk rajtavesztett, mert az ügyeletes orvos megvizsgálván őket, konstátálta, hogy mindakettő szimuláns s értesítette erről a rendőrséget, mely kellő pártfogásba vette a két csalót.

— **(Rosszul megy az üzlet.)** A városi közigazgatási bizottság 13-iki ülésén szóba kerültek azok a türehetlen állapotok, a melyek az éjjeli pillangók elszaporodása folytán különösen a Király-utcán keletkeztek. A polgármester jelentette, hogy Záraynak multkori indítványához képest csak türelmi bárcával ellátott nők folytathatják a prostituciót, de ezek is minden feltűnést tartoznak kerülni s hetenkint kétszer orvosi vizsgálatnak kell magukat alávetni. A bizottság több tagjainak felszólalására, minthogy ilyen nők feltűnő nagy számban lepik el a legélénkebb forgalmi helyeket olyankor is, mikor ott még nagy számban sétál a közönség, a közigazg. bizottság utasította a polgármestert, hogy ez állapotok megszüntetésére a prostituált nők megjelenésének helyét és idejét szabályozza. Ugyanez a tárgy ismételtén foglalkoztatta a bizottságot a főorvosi jelentés kapcsán. A főorvos ugyanis azt jelentette, hogy a mult hónapban csak hét bárcás nő lett orvosiilag megvizsgálva, mert a többi kijelentette, hogy inkább visszaadja a bárcát, miután *oly rosszul megy az üzlet*, hogy abból még az orvosi vizsgálat költsége se futja. A bizottság utasította a főorvost, hogy a rendőrkapitányság útján rendszabályoztassa meg a renitenseket s esetleg vétesse el tőlük a bárcát.

— **(Egy havi közigazgatás.)** A polgármester 13-án terjesztette elő a város közigazgatási bizottsági ülésén a közigazgatás mult havi állapotáról szóló jelentését. E szerint a közigazgatási központi iktatóba június hónapban 2508 darab érkezett, hátralékban volt májusról 1640 darab, elintézendő volt tehát 4148 darab, melyekből elintézést nyert 3191 darab. A rendőrkapitányi iktatóba érkezett 1970 drb., elintézést nyert 1935 drb. Bűnügy volt 11, vétség 29, kihágás 206, letartóztatás 88, kötött utlevéllel eltoloncoltatott 39, kísérettel 4 egyén. Vidékről érkezett 810 utas. A központi községi bírósághoz érkezett a mult hóban 528 panasz, hátralék volt 41, összesen tehát 569. Ezekből letárgyaltatott 444, megszünt 42, a folyó hóra áthozatott 83 panaszügy. A bányatelepi kapitánysághoz érkezett 465 panasz, melyekből letárgyaltatott 306, megszünt 159. Végül utadóban befolyt 2007 frt 57 kr., 754 frt 62 krral több, mint a mult év június havában.

— **(Uj postahivatal.)** A posta és távirat-igazgatóság értesítette a megye közigazgatási bizottságát, hogy a kereskedelmi miniszter Magyarhertelend vasuti állomásán postahivatal felállítását engedélyezte. Az új postahivatalt legközelebb át fogják adni rendeltetésének.

— **(Közegészségi állapotok.)** Mende Lajos dr. vármegyei tiszti főorvosnak a közigazgatási bizottság 11-iki ülésén tett havi jelentése szerint megyénkben a közegészségi állapotok a mult hónapban lényegesen javultak.

A hevenyfertőző kórok száma kevesbedett s ragályos megbetegedési esetek is ritkábban fordultak elő. Ilyen volt Somogyban az ottani postakezelőnek vörhenyben történt megbetegedése, minek folytán a szükséges óvintézkedések megtétettek. Egyéb óvintézkedésre szükség máshol nem volt.

— **(Bimbóhullás.)** Riffenach Sándor a Pécssett működő Enders-féle cirkusz igazgatóját és neje Enders Mariannát súlyos csapás érte. Kis fiuk, a tizenegy hónapos Ferenc, hétfőn éjjel két órakor, szüleinek buza-téri lakásán vörhenyben meghalt. A kis halottat 12-ikén délelőtt 9 órakor temették a budaikülvárosi halottas buza-téri gyászaházból a budai külvárosi temetőbe. Annál nagyobb a szülők fájdalma, mert sajgó sebükre az a gyógyír sincs meg, hogy szeretett gyermekük sirjánál forró könnyet ontsanak. 12-ikén már elhagyták a várost, s a kis Feri sirja itt maradt, árván könnyeztetlenül, távol a szülőkötől, kiket nálunk ért az a súlyos csapás, hogy gyermeküket elveszítsék!

— **(Baleset.)** Könnyen végzetessé válhatott baleset érte a napokban Freund János árpádi lakost. Amint kocsiával az országunon hajtatott, lovai hirtelen megbokrosodtak s elragadták a kocsit, miközben az erős vágatás folytán a kocsik egyik kereke kiesett. Freund kifordult a kocsiból, de szerencsére úgy esett, hogy néhány jelentékenyebb zuzódáson kívül más baja nem történt. A lovak tovább futottak a csonka kocsival, míg nem az egy utazéki karónak ütődött neki, ahol a kocsik összetörve megakadt, ezáltal megállítván a megvadult lovakat.

— **(Elragadták a lovak.)** Tamási Imre Zsemenye pusztai béreslegény, a napokban az itatóra vezette a gazdája lovait. A lovak utközben megbokrosodtak s futni kezdtek, a legény azonban nehogy elszökjenek az állatok, erősen kapaszkodott a kantárszárba, míg nem megbotlott s a földre esett. Körülbelül husz lépésnyire vonszolták maguk után a megbokrosodott lovak a legényt, minek következtében oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy most gazdája házában élet és halál között lebeg.

— **(Bábaképző-intézet Pécssett.)** Mende Lajos dr. vármegyei tiszti főorvos a megyei közigazgatási bizottság 11-iki ülésén érdekes előterjesztést tett. Hivatkozván arra, hogy néhány lap közlése szerint a kormány az ország különböző vidékein bábaképző-intézeteket szándékozik felállítani s ez állami intézetek költsége — a mint hírlik — a jövő évi állami költségvetés keretébe már fel is van véve: indítványozta, hogy a közigazgatási bizottság tegyen előterjesztést feliratilag a belügyminiszterhez és a kultuszminiszterhez, hogy egy ily állami bábaképző-intézetet állítson fel Pécssett is. A főorvos egyszerű szavakban, de a megdönthetetlen bizonyítékokra támaszkodva adta elő, hogy a kilencvenes évek legelején Baranyában a szülészeti viszonyok oly elhanyagolt állapotban voltak, hogy az egész megyében csak 26 diplomás baba működött 15 község között megoszolva s több, mint 350 község baba nélkül volt. Voltak ugyan ugynevezett cédulás bábák, kik az okleveles bábák mellett tanultak s a főorvos az ezektől nyert bizonyítvány alapján fel volt jogosítva nekik szülésznői képesítést adni, de hogy mennyire volt ez hasznára a közegészségi állapotoknak, mutatja az a szomorú körülmény, hogy száz szülési esetben 3—4 szülő elhalt és a született gyermekeknek 56 százaléka nem érte meg születése után az első fél-évet. Ezekre a tarthatatlan állapotokra hivatkozva a főorvos elérte a megye közgyűlése előtt azt, hogy 1892-ben életbelépett a megyében a bábaképzésről szóló szabályrendelet, melynek értelmében a községek csak képesített bábákat alkalmazhattak; a cédulás bábák intézménye megszűnt, mert a főorvos

is csak azoknak adhatott szülésznői képesítést, kik bábaképző tanfolyamot hallgattak. Ámde e szabályrendelet soha ki nem lett volna vihető, ha nem talál a megye a pécsvárosi közkórház igazgatójában, *Erreth Lajos dr.* főorvosban olyan férfit, ki a kórházban teljesen díjtalanul bocsájtotta rendelkezésre a helyiségeket, eszközöket és orvosokat a szülésznői tanfolyam megtarthatására. Az ő segítségével aztán a tanfolyam évente megtartatott s bár a megyének alig 100 forint berendezési költségen kívül egyéb kiadásába nem került, ennek folytán a megye 130 községe nyert szakképzett, értelmes bábát. A belügyminiszter azonban 1896-ban kimondta, hogy a kórház helyiségeit külön díjazás nélkül nem lehet átengedni semmiféle célra, ha csak nem gyógykezelés az s ekkor a megye a betegápolási alaptól évi 1000 forintot szavazott meg a városnak a tanfolyam tartásáért; bár a betegápolási alapot ugyis póttadóval kellett emelni, de inkább ebbe ment bele, semhogy a fontos közegészségi intézmény, a bábaképzés megszűnjék. A betegápolási alapok azonban most az országos betegápolási alapba bevonatván, a megyének most már csakugyan nincs pénze a bábaképző tanfolyam fenntartására. Pedig ez az intézmény első volt az egész országban; a megye után másodikként létesített ily intézményt Ungvár városa, a mely azonban szerencsésebb volt, a meny nyiben csakhamar állami intézetté tette a tanfolyamot és csak ezután létesült ily intézet Kaposvárott és Tolnában. Ezek alapján indítványozta a főorvos a 11-iki közigazgatási ülésen, hogy felirat intéztessék a belügyi és a közoktatásügyi miniszterekhez, hogy a tervbe vett állami bábaképzőintézetek közül Pécssett is állítsanak fel, annál is inkább, mert a megye eddig is csak a'dozatok arán birt annyira menni, hogy ma a megye 306 községében 53 okleveles baba működik. Az indítványt az ülés egyhangulag elfogadta s a felterjesztés megtételét elhatározta. Végül *Koszits Kamill* főjegyző felszólalása folytán *Erreth Lajos dr.* pécsi közkórházi igazgatófőorvosnak a szülésznői tanfolyam fenntarthatása körüli érdemeit a bizottság jegyzőkönyvébe iktatta s ezért neki köszönetet és elismerést szavazott.

— **(Szigetváriak a kultuszminiszternél.)** Szigetvárról kedden egy 40 tagu küldöttség érkezett a fővárosba, hogy országgyűlési képviselőjük, *Olay Lajos* vezetésével alatt tisztelegjenek *Wlassics Gyula* közoktatásügyi miniszternél. *Olay Lajos* képviselő a küldöttség tiszteletére a Szikszay-féle étteremben vacsorát adott, a mely után a képviselő és választói fesztelen hangulatban a késő éjjeli órákig maradtak együtt. A küldöttségnek az a célja, hogy Szigetvár számára középiskolát kérjenek, a melyre lovag *Biedermann Rezső* már 40.000 frtot adományozott.

— **(A boszú.)** A boszú vitte bűnös lépésre *Ördög Évát*, egy csinos pincehelyi asszonyt, a ki *Jankó Katalinnal* már régebben ellenséges viszonyban állt. Ellenségeskedésük oka pedig a féltékenység volt s most *Ördög Éva* ördögi boszút állt vetélytársán. Rálesett az utcán és megverte, meggyalázta s a tiz körme nyomát úgy ott hagyta a szegény asszony arcán, hogy annak arca egészen eléktelenedett. A boszúálló asszonyt feljelentették a bíróságnak.

— **(Szeszélyes villám.)** A Gorica község melletti *Ratkóca-pusztán*, mely id. *Jeszenszky Ferenc* tulajdonát képezi, kedden délebben a villám lecsapott a számadó juhász lakásába. A tűzfal mellett hatolt a lakásba, hol a számadó és családja éppen ebédnél ült. Egy kép üvegét összetörte a villám s egy uhra-

szekrényt is szétszakgatván, a szoba falán végig futott ki a konyhába, melynek ajtajában egy öreg béres ült. Ez a villámcsapás után vagy félóráig mozdulatlanul, egy hang nélkül, megmerevedve maradt a helyén s csak lassanként tért magához. A számadó és családjának kezéből az evőkanalakat verte ki a szeszélyes villám, mely a bérest is csak rövid időre bénította meg, mert mikor magához tért, a nagy ijedtségen kívül más baja neki sem volt.

— **(Vadászeb mint — kacsza.)** Szerdán délelőtt híre járt a városban, hogy az itt működött Enders-féle cirkusz egyik idomított vadászebe megveszett s kedden este elszabadulván a cirkusból, azóta rettegésben tartja a budaikülvárosiakat. Akadtak persze már olyanok is, kik a megveszett vadászkutyát tájékozó szájjal a budaikülvárosi temető felé látták futni, ahol ki tudja még milyen veszedelmet fog csinálni. Hogy miként kapott szárnyra ez a hír, azt nem tudjuk, annyit azonban nyugodt lelkiismerettel közölhetünk, hogy — mint illetékes forrásból értesülünk — az egész dolog nem egyéb kacsánál, mert a veszedelmesnek híresztelt vadászeb azóta már a cirkusz-társulattal együtt Kaposvár felé utazott.

— **(Kutba esett gyermek.)** Tanyás János átai lakosnak három éves kis fia kedden játék közben felhágott az itatóra s onnan a gémeskut kávéjáig mászott fel, honnan hirtelen beleszedült a kutba. Szerencse, hogy nem messze tőle a kertben Tanyásnak egyik bérese dolgozott, ki meghallotta a gyermek segélykiáltásait és így sikerült neki a kis fiut még idejekorán kimenteni a biztos halál torkából. A gyermeknek néhány, esés közben szenvedett sérülésen kívül egyéb baja nem történt.

— **(Tornászok kerti ünnepélye.)** A pécsi Tornaegyesület, mely a nyári mulatságok eddigi idénye alatt több ilyen mulatságon vendégszerepelt, nagyban emelvén produkcióival a mulatságok sikerét, most végre maga is rendez nyári mulatságot. Ugyan a »kerti ünnepély« szerény címe alá rejti a rendezőség a nagyobb szabásúnak ígérkező nyári mulatságot, de — mint értesülünk — igen változatos és bő programmu lesz. A kerti ünnepélyt a pécsi jótékony nőegylet helyiségében tartják jövő hó 6-án s az ünnep műsorát is legközelebb ki fogja bocsájtani a rendezőség.

— **(Hamis borok egy kórházban.)** Zágrábban az irgalmas rendiek kórházában botrányos jelenet játszódott le. Már tavaly őszkor hevesen megtámadták a kórház vezetőségét a tartománygyűlésen és a község-tanácsban; névtelen feljelentés érkezett ugyanis a zágrábi rendőrséghez, hogy a kórház pincéjében meghamisítják a borokat és a betegeknek műbort adnak. A feljelentéshez egy palack ilyen hamis bort is csatoltak. Dr. Bosnyákovich országos vegyész tényleg konstata, hogy a beküldött bor hamisított. Erre aztán egy bizottság hirtelen meglátogatta a kórház pincéjét és meggyőződött a följelentés igazságáról. A pincében beraktározot borok nagyrésze hamisítva volt vízzel, egy része pedig ugynevezett műbor volt. A zágrábi rendőrség mint elsőfoku kihágási bíróság erre a kórház vezetőségét elítélte az összes borok megsemmisítésére. Ezt az ítéletet az országos kormány is helybenhagyta. Midőn azonban a bizottság az ítélet végrehajtását foganatosítani akarta, nem találta a kórházban sem a perjelt, sem a helyettesét, sem a pincekulcsokat. Később még egyszer elment a bizottság a kór-

házba és megint eredmény nélkül tért vissza. Erre 12 rendőr kíséretében elment a kórházba, hogy erőszakkal foganatosítsa az ítélet végrehajtását. A hirtelen előkerült perjel a bizottság előtt tiltakozott az erőszak ellen, de ez mitsem használt. Rögtön hozzáfogtak a munkához és egy hatalmas hordó műbort, mintegy 25 hektólitert a csatornába öntöttek, kétszáz hektóliter bor megsemmisítését a következő napra halasztották. A makrancos perjelt hatóság elleni erőszakért száz forint pénzbírságra ítélték el. A perjel erre kijelentette, hogy beszünteti a betegek fölvetelét. Eddig még nem váltotta be a fenyegetését.

— **(A pécsi Zenekedvelők Egyesülete)** vasánap délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a városháza nagytermében Majorossy Imre polgármester elnöklete alatt. A közgyűlésen ott voltak Fekete Mihály, ifj. Némethy József, Zöld Sándor dr., Girardi József, Johann Béla dr., Opris Péter, Mutschenbacher Viktor, Ruh Ernő, Decleva Ignác és Wirth János. A közgyűlés az elnök megnyitó beszéde után tudomásul vette a titkárnak a múlt évről szóló jelentését és a jövő évi költségvetést is, melyet annak idején bővebben ismertettünk. Ezután az egyesület tagszerzéseinek fellendítését, az egyesületnek a városi zeneiskolával való együttműködését s az erre vonatkozó indítványokat tárgyalták s Opris Péter, Mutschenbacher Viktor és Némethy József hozzászólása után megbízták a választmányt, hogy e tárgyban javaslatot dolgozzon ki s azt a közgyűlés elé terjessze. Végül ifj. Némethy József helyére Preuss Adolfot választották be a számvizsgáló bizottságba. A jegyzőkönyv hitelesítésére Fekete Mihály alelnököt és Mutschenbacher Vikort kérte fel az elnök s ezzel a közgyűlés véget ért.

— **(Névtelen feljelentés.)** Egyik helybeli pékmester ellen névtelen feljelentés érkezett a rendőrséghez azzal a panaszszal, hogy az illető pékmester már muzamosabb idő óta süteményeihez és kenyéréhez dohos, rothadt lisztet használ, mi által a fogyasztók közegészség biztonságát veszélyezteti. Bár a névtelen feljelentés hangjából menten kiértézt, hogy az egész csak boszu műve, a rendőrség mégis elrendelte közegészségügyi szempontból a vizsgálatot, melynek az lett az eredménye, hogy a névtelen feljelentés, — mint az előre látható volt — merő koholmány. A feljelentett pékmester panasa folytán most keresik a rágalmozó névtelen feljelentőt.

— **(A kaposvári sikkasztó Amerikában.)** Ungváry Károlyról, a somogy megyei takarékpénztár sikkasztó könyvvezetőjéről eltűnése óta most érkezik az első pozitív hír. A szökevény képes levelezőlapon adott életjelt magáról. Rédei Kálmánnak, a somogy megyei árvapénztár ellenőrének küldött egy ilyent még pedig a messze Amerikából. Ungvárynak sikerült eljutnia az új világba.

— **(Iparvasut engedélyezése.)** A Klinger és Taussig szegedi cég még a télen az iránt folyamodott a megye közigazgatási bizottságához, hogy kövesdi bányájától kiindulva a pécs-üzöghi vasutig egy görpályát építhessen. Kérélmé folytán a helyszíni szemle meg is tartatott s ezután az ügy a kereskedelmi miniszterhez felterjesztetett. A kereskedelmi miniszter a felterjesztés folytán az engedélyt a jelzett iparvasut építésére megadta mégis azzal, hogy a pálya meredekségénél fogva a csillék kettős biztonsági csavarral látandók el s mivel az iparvasut a pécs-villányi vasutal is kapcsolatba jön, a magyar államvasutak igazgatósága is meghallgatandó ez ügyben. A megye közigazgatási bizottsága ma elrendelte a miniszter eme kívánalmainak teljesítését s így az iparvasut építését legközelebb már meg is kezdenek.

— **(A katolikus esketés új rendje.)** A magyar katolikus egyház számára az esketésnek új rendje készül. A primás

székvárosában, Esztergomban ülésezik a különböző egyházmegyék tagjaiból alakított országos bizottság, mely meghatározza, hogy ezentúl a katolikus lelkészek Magyarországon milyen szertartással adják össze a házasság feleket. A rituále átdolgozásának történelmi előzményei vannak, mert a katolikus papság körében már évtizedek óta mutatkozik a törekvés, hogy az esketés mostani szertartása helyett megfelelőbbet és helyesebbet állapítsanak meg. A most érvényben levő rendet ugyanis az abszolút korszakban alkották. Pázmány Péter régi magyar házassági rendjét egészen átalakították s a százados tradíció helyébe életbe léptették a ma is érvényben levő, inkább osztrák, mint római mintára szerkesztett rituálét. Az esztergomi bizottság magyaros irányban, Pázmány alkotása szerint javítja át a szertartási könyvet s ezentúl a katolikus templomokban újra a régi magyar ritus szerint fognak egymásnak örök hűséget esküdni a magyar mátkapárok.

— **(Szolgabírák áthelyezése.)** Br. Fejérváry Imre főispán Rapun Aladárt a hegyháti járásba ideiglenesen kirendelt szolgabíró a mohácsi járás főszolgabírói hivatalába, — Simon József a pécsváradi járásba ideiglenesen kirendelt szolgabíró a hegyháti járási főszolgabíróshoz, — és Molnár Kázmér mohácsi szolgabíró a pécsváradi járási főszolgabírói hivatalhoz áthelyezte.

— **(Megharapta a macska.)** Németh József szabolcsi vasuti ör a napokban háza előtt ülve játszadozott Hessz József bányafelügyelő macskájával, mely a vasuti ör kezét megharapta. Annak megállapítása végett, hogy a macska nem-e volt veszett, Puspinszky József szentlőrinci járásorvos a helyszínére utazott. Németh József sérülése oly súlyos, hogy jobb kezének mutató ujját valószínűleg amputálni kell.

— **(Névmagyarosítások.)** Reiz Adolf dr. siklósi járási orvos, nevét, belügyminiszteri engedéllyel, „Radó“-ra magyarosította. — Sterzfinger Sámuel kaposvári illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskoru gyermekei Rózsa, Imre, Andor és Lajos vezetéknévénél »Szilágyi“-ra kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel, megengedett.

— **(Meglőtt béres.)** Wunderlich József petőcpusztai béresgazda a napokban éjnek idején kint aludt a tornácán, mikor hirtelen lépések okozta zajra lett figyelmessé. Magához vette puskáját és körüljárta az udvart, ahol a sertésöl körül három alakot látott mozogni, kik valószínűleg az ólban volt sertéseket akartak elhajtani. Mielőtt azonban megszólíthatta volna a rosszsándéku embereket, azok egyike hirtelen megfordult s rálőtt a béresgazdára, kinek a golyó mellébe furódott, s Wunderlich menten összerogyott. A zajra természetesen előjöttek a házbeliek, kik azonban a tetteseknek már csak hült helyét találták. Wunderlich sérülése oly súlyos, hogy be kellett őt a pécsi közkórházba szállítani, ahol élet és halál között lebeg. A tettesek után megindították a nyomozást.

— **(Gyújtogató villám.)** Kácsfalu községben a minap nagy zivatar volt. Dörgött, villámlott s a villám le is ütött a falu egyik házába. A ház Batyánovics Jovo tulajdonát képezte s a villám emberben nem tett ugyan kárt, de az épület tetejét lángba borította s az porrá égett. A leégett ház nem volt biztosítva s így most a tulajdonos nagy kárt szenvedett a váratlan elemi csapás miatt.

— **(Rekvium Szepessy püspö-kért.)** Folyó hó 16-án lesz báró négyesi Szepessy Ignác volt pécsi megyéspüspök és a püspöki jogliceum megalapítójának halálozási évfordulója. Minthogy azonban e nap vasárnapra esik, másnap hétfőn tartják a hirneves és jótékony főpap lelkiüdvéért tartatni szokott gyászistentiszteleteket, még pedig a püspöki jogliceum templomában hétfőn délelőtt 9 órakor, a belvárosi plébániatemplomban hétfőn délelőtt 10 órakor. Ez utóbbi gyászmisére Majorossy Imre polgármester ma hívta meg a városi törvényhatósági bizottság tagjait. A bizottsági tagok hétfőn $\frac{3}{4}$ 10 órakor gyülekeznek a városházán, honnan testületileg vonulnak a gyászmisére.

— **(A vén muzikus pénze.)** Százezer frank titokzatos eltűnéséről ad hirt egy párisi hir. Egy Strebinger Frigyes nevű zeneművész, a ki harmincesztendeig működött Szan-Franciskó-ban és ott szép vagyont gyűjtött össze, tegnap Párisba érkezett, hogy ott új zenekart állítson össze. A hetvenéves öreg ember egész vagyonát, százezer frankot, fogadóbeli kis szobájában párnája alá rejtette, reggel azonban kétségbeesve vette észre, hogy a pénz eltűnt. A párisi rendőrség legügyesebb detektívjeit mozgósította a tolvaj kézrekerítésére, de eddig semmi nyomra sem akadt, mert az öreg zenész egyáltalán nem emlékszik rá, hogy valaki járt volna szobájában.

— **(Szerencsétlenség petróleumlámpával.)** Mohácson Schlezinger Ignác né egy szegény özvegyasszony, egyik közelmúlt este berakosgatta ruhaneműit székrenyébe s hogy jobban láthasson, 12 éves Hermin leányának kezébe adta az égő petróleumlámpát. Eddig még ki nem derített ok miatt a szekrény ajtaja kicsapódott és kiütötte a lámpát a leány kezéből úgy, hogy az menten eltörtött s a szoba padlózatára szétömlött az égő petróleum. A következő pillanatban már a kis leány melle, arca és egész eleje is lángban állott, majd az anya ruhája is tüzet fogott. A szerencsétlenek mind a ketten iszonyuan jajgattak és a földre dobták magukat. Lármájukra befutottak az utcáról és nagynehezen pokrócok ráterítése által eloltották rajtuk a tüzet. Az anya égése nem annyira veszélyes, hanem a kis leány iszonyu fájdalmakat szenved s élet-halál között lebeg. A jótékony szívek másnap már száz forintnyi adományval segítettek a szerencsétlen özvegyen.

— **(Önkéntelen léghajózás.)** A bradfordi városi tanács két tagjának a mult szombaton alkalma volt tapasztalnia, hogy mit jelent az, vezető nélkül tenni meg az első léghajózást. Bramball mérnök és léghajós akarta új, 28.000 köbláb tartalmu ballonján a két említett urat egy kis légi utra magával vinni, de a fölszállás pillanatában a gondolából kibukott. Midőn a bokrok közt, hova szerencsére sértetlenül esett, föltápáskodott léghajóját mar szédítő magasságban látta. Az ezrekre menő nézőkön nagy pánik vett erőt, de a két önkéntelen léghajós nem vesztette el lélekjelenlétét. Mindenekelőtt valami innivalót kerestek lemaradt kapitányuk kabátjában s találtak is egy üveg brandyt. A manőverek, amiket most a léghajósok eszközöltek, nem voltak épen oly gyöngédek, mint ahogy ezt a

ballon tulajdonosa óhajtotta volna. A ballon, mely csakhamar több mint 6000 lábnyira emelkedett, majd nagyokat ugrott, majd hirtelen lesülyedt, aszerint, amint a léghajós urak a ventilt megrántották, vagy ballastot dobtak ki. 50 percnyi utazás után, mely alatt 27 mérföld távolságra jutottak a fölszállás helyéről, nagy nehezen sikerült egy buzaföldön leszállniok.

— **(Negyven kilométer a tenger alatt.)** Páratlan technikai vállalkozáson fáradoznak most Angliában. Alagutal akarják összekötni Angliát Irlanddal. Balfour lord kincstári miniszter tegnap fogadta azt a küldöttséget, amely előterjesztette az alagut tervét. A küldöttséget Londonderry lord vezette. A terv szerint az alagut Autrim grótságban kezdődne és Wegtowshireben Portobello mellett végződne. Hossza 55 kilométer, melyből 40 kilométer a tenger alatt futna és költsége 300 millió frankra rugna. Egy bankárokból álló társaság hajlandó elvállalni a kivittelt, ha a kormány megtéríti a kiadások három percentes költségét. Balfour kijelentette, hogy komoly megfontolás tárgyává teszi a tervet, de hozzáfűzte, hogy a kormány a legnagyobb óvatosságra köteles, mielőtt elvállalná a garanciát egy olyan vállalkozásért, amelynek kétséges az eredménye.

— **(Vadállatok fogai közt.)** Az emberek általában azt tartják, hogy az a legborzasztóbb halál, ha valakit vadállat marcangol szét. Krosker Hirst angol tudós nemrég kiadott könyvében más eredményre jutott. Összegyűjtötte olyan emberek jelentését, akiket vadállat megtámadott, de azután fölépültek. Már majdnem ötven évvel ezelőtt Livingstone röviden elmondotta, hogy mit érzett, amikor egy oroszán megtámadta: az oroszán összetépte karját, de Livingstone azért semmi fájdalmat nem érzett, sőt meg sem ijedt. Egy angol kapitány ezeket mondja: Az oroszán rám rohant és leterített; néhány pillanattal később elájultam. Csak akkor tértem ismét magamhoz, mikor fölkeltem. A lökés és a vérvesztés folytán semmi fájdalmat nem éreztem. Csak néhány nappal később éreztem sebeimet. Egy angol hadnagy szintén semmi fájdalmat nem érzett, amikor az oroszán megtámadta. Teljesen eszméletlenül volt és látta, amint a vadállat harapta, de fájdalmat nem érzett. Érdekes az is, hogy a tapintás érzéke gyakran még megvan, mikor az áldozat már nem érez fájdalmat. A medve rajtam feküdt, meséli Vatts Jones és kétszer-háromszor lábamba harapott. Éreztem, amint szakította a husomat, de fájdalmat nem éreztem. Sokszor a sebesült nem tudja, mi történt vele. Egy tigrisvadászatonál egy hajót megtámadott a tigris. Olyan veszedelmesen sebesült, hogy csak hat óráig élt még. E hat óra alatt teljesen eszméletlenül volt, de nem érzett fájdalmat, csak arról panaszkodott, hogy fázik. Kivételes esetekben persze az áldozat szörnyű fájdalmat érez. De a hatvankét ember közül, aki ilyen támadást átélt és akinek jelentését Hirst könyvében összegyűjtötte, csak kettő van, aki azt mondja, hogy fájdalmat érzett.

— **(A fuvarosok munkaszünete.)** A kereskedelmi m. kir. miniszter az ipari munkának vasárnapi szünetelése tárgyában rendeletet adott ki, mely így szól: »Az ipari

munkának vasárnapi szüneteléséről szóló törvény alapján, a belügyi és kereskedelemügyi miniszterekkel, illetve a horvát-szlavon-dalmát bánnal egyetértőleg a következőket rendelem el: A munkaszüneti napot követő napon reggeli 3 órakor megkezdhető a fuvarozás előkészítése és foganatba vétele. Budapest, 1899. június hó 28-án. Hegedüs, s. k.

— **(Háromszoros halálos ítélet.)** Egy 21 éves gyilkost, Möllenkamp Vilmos brémai péket tegnap harmadszor ítélték halálra. Az első ítéletet az osnabrücki esküdt-szék mondta ki. Möllenkamp tavaly éjjel nyílt utcán megtámadta Bruns Mária cselédleányt, akit először ütött, vert, majd megfojtotta. És hogy a gyilkosságot úgy tüntesse fel, mint ha a szerencsétlen leány öngyilkosságot követett volna el, — áldozatát egy fára akasztotta fel. Megvallotta bestialis tettét, amelyet a legnagyobb lelkiyugalommal hajtott végre és az aurichi esküdt-szék által halálra ítéltetett. Valami formahiba miatt azonban a birodalmi törvényszék újból feloldotta az ítéletet és az első bírósághoz visszautasította. A gyilkost harmad izben is halálra ítélte az aurichi esküdt-szék. a mely ítéletet a birodalmi törvényszék, újból nem hagyta helyben, azt az osnabrücki esküdt-székhez tette át, a mely ugyancsak halálbüntetésre ítélte a gyilkost.

— **(Új zsinagóga Barcon.)** Barcsi levelezőnk írja, hogy a barcsi izraelita hitközség által épített új zsinagóga befejezéséhez közeledik. A barcsi zsidóság ez új temploma igen fényesnek készül s egyike lesz a vidék legszebb zsinagógáinak. Felavatását nagy ünnepek között a jövő hónap közepén tartják meg.

— **(Harc gyógyszerész és patikus között.)** A 11-iki közigazgatási bizottság tárgyalta Balogh Gyuláné szül. Bárvárt Nina szabolcsbányatelepi lakosnőnek dr. Kaufmann Ernő szabolcsi banyaorvos, tb. pécsi járásorvos elleni ügyében az eljárást megszüntető alispáni végzés ellen beadott felebbezését. A felebbező, kinek férje gyógyszerész, az orvos ellen többrendbeli, a közegészségügyet érintő panasszal élt, melyet azonban az alispán a főszolgabíró által megejtett vizsgálat s a megyei tisztifőorvos véleménye alapján nem talált beigazoltnak s így az eljárást az ügyben megszüntette. A közigazgatási bizottságban — mivel tagjai a felebbező utján a felebbezést nyomtatásban megkapták — nem lett ugyan felolvasva a felebbezés, de a pótvizsgálatot mégis elrendelte a bizottság a felebbezésben érintett indokokra vonatkozólag s csak ennek megejtése után fog ez ügyben érdemlegesen határozni.

— **(Mérges étel.)** Pasinszky József faddi lakos Budapesten keresi kenyerét mint napszámos ember. Vasárnaponként haza-haza szokott rándulni háza népéhez és már néhány-szor észrevette, hogy az étel, a mit hazulról magával hoz, megrontja a gyomrát. A napokban felesége pogácsát készített a számára és a hogy fővárosban falatozni kezdett a hazaiból, a pogácsától megbetegedett. Elvitte a maradékot a vegyvizsgáló állomásra, a hol megállapították, hogy a pogácsában mérge van. Felesége ellen megindították a büntető eljárást.

— **(Előmunkálati engedély meghosszabbítása.)** A kereskedelmi miniszter az eszéki lóvasut-részvénytársaságnak, az eszéki lóvasut hálózatának valamely alkalmas pontjától kiindulólág az eszéki drávai kocsihid igénybevételével s Bellye, Daróc, Laskó, Albertfalva, Hercegszöllős, Csúza és Vörösmart községek érintésével az állami, illetve törvényhatósági uttesten Kis-Kőszegig (Batinaig) vezetendő egy méter nyomtávolságú közúti vasutvonalra hi-

jövő évi költségvetését s most már véglegesen megállapították az összes kiadásokat 111.899 forintban, a törzsvagyon bevételeit pedig 20.083 frtban. A különbözet pótlására 85 kr. napi ápolási díj megállapítását kéri a bizottság. A költségvetést a legközelebbi városi közgyűléshez terjesztik be tárgyalás végett s onnan a belügyminiszterhez küldik fel jóváhagyás céljából.

— **(Az ügyvédi kamara köréből.)** A pécsi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. *Tarnai* Károly mohácsi ügyvéd a kamara fegyelmi bírósága által 1898. évi 560/II. sz. alatt hozott és a m. kir. Curia által 1899. évi 314/fevy. sz. alatt helyben hagyott határozattal, az 1887: 28. t.-cikk 4. §. b) pontja alapján, az ügyvédség gyakorlatától a pécsi kir. törvényszéknél 1898. évi 7.847/b. sz. alatt ellene folyamatban levő büntető per végérvényes befejezéséig felfüggesztett; továbbá, hogy *Kóbor* József volt mohácsi ügyvéd, ki a fegyelmi bíróságnak 1893. évi 396/II. sz. határozatával betegség okából az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztve volt, az ok megszűnte következtében az ügyvédség gyakorlatába visszahelyeztetett s hogy a nevezett ügyvéd lakhelyét Mohácsról a kamara területén belül Dárdára tette át.

— **(Szocialista népgyűlés.)** A pécsi szocialdemokrata párt 9-dikén délelőtt 10 órakor gyár-utcai helyiségében gyűlést tartott, melyen körülbelül háromezren vettek részt. A hatóság részéről megjelentek *Oberhammer* Antal rendőrkapitány és *Kovács* Antal rendőrbiztos. A népgyűlésre »Az általános választási jog» és »A munkás védtörvény» voltak kitűzve. Miután *Végh* József választott elnök a népgyűlést megnyitotta, mint szónokok jelentkeztek: *Szabó* József, *Végh* József és *Horváth* Lajos, kik mindhárom a tárgyhöz szólottak. *Szabó* József, a munkás védtörvényről szólva, többek között éles elbírálás tárgyává tette a hatóság ama intézkedését, melylyel a 9-dikére kért tüntető felvonulást tiltotta, amiért *Oberhammer* Antal rendőrkapitány a szónokot rendreutasította. Ugyiszintén rendreutasította *Végh* József szónokot is, aki beszédében kijelentette, hogy ha a hatóság jövőben még egyszer eltiltaná a kért tüntető felvonulást megtagadását, azt a hatósági tilalom dacára mégis meg fogják tartani s bajuk ellen szükség esetén a belügyminiszternél fognak jogorvoslatot keresni. Mert (s ez tagadhatlan tény) mindenütt megengedik ezeket a tüntető körmeneteket, csupán Pécsen van ez ellen a hatóságnak kifogása. A népgyűlés déli tizenkét órakor ért véget, a mikor a megjelentek a legnagyobb csendben, kisebb csoportokban hagyták el a népgyűlés színhelyét.

— **(Párber és filloxera.)** A pécsi egyházmegye sádsi római katolikus plébániája lelképásztorának hívei, kiknek szőlőit a filloxera már több éve végképen elpusztította, megtagadták a természetben be nem szolgáltatható lelkészi borjárandságnak akár készpénzben, akár más termény alakjában való helyettesítését, úgy érvelvén, hogy megszűnik a szolgáltatás kötelezettsége, mihielyt megszűnt annak az alapja, melyhez az kötve van. Mint-hogy azonban a plébános mindamellett végrehajtás útján is követeli borjárandságát vagy ennek egyenértékét, a hívek a járás főszolgabirójához fordultak, mentse föl őket ama szolgáltatás fizetése alól. A főszolgabiró az egyházlátogatási okirat alapján, mely kitett szavakkal a borjárandság megadását a szőlőbirtokokhoz köti, kimondotta, hogy a szőlőbirtokok elpusztulásával megszűnik a borjárandság kötelezettségének megadása. A plébános főlebezésére az alispán ezt a határozatot helybenhagyta, hasonlóképpen harmadfokon a megye közigazgatási bizottsága is. *Gundy* Miklós plébános erre a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez felebbezett. Az leiratával feloldotta mind a három fórum határozatát és fölhevítta a közigazgatási bizottságot, hogy a főszolga-

birót az érdekelt felek meghallgatásával új tárgyalás megtartására utasítsa, melyen az egyházlátogatási okirat értelmében a lelkésznek járó bormennyiség itcéjének pénzbeli értéke lehetőleg egyezség útján, a mennyiben pedig ez nem sikerülne, hatóságilag állapítandó meg. A főszolgabiró közelebb megtartotta ezt a tárgyalást, melyen a plébános 12 krt kért a borjárandság itcéjének egyenértéke fejében megállapítani, a hívek ellenben ragaszkodtak ahhoz, hogy a szolgáltatás alapjának elpusztulásával sokkal nagyobb kárt szenvedtek, némelyek megélhetőségükben is, semhogy még attól járandóságot fizessenek, a mi nincs. Így az egyezség nem jöhetett létre, mire a főszolgabiró végzésileg kimondotta, hogy az egyházlátogatási okiratban felsorolt borjárandság fejében a hívek a bor itcéjének pénzbeli értékeül 8 krt tartoznak fizetni. A megindokolás kifejti, hogy a papnak ez a fizetés legalább a mi jogviszonyaink között föltétlenül megjár; de kívánatos részéről a méltányosság érzetének megnyilatkozása. A sádsi plébánia hívei, kikhez az orszlói fiókegyházbéliek is csatlakoztak, továbbra is ragaszkodnak állásponthoz és kijelentették, hogy csak az erőszaknak, a végrehajtásnak engednek. Akkor pedig felekezeti nélküliek lesznek.

— **(A fékezés balesete.)** Balaton-Szent-György vasuti állomásán szerencsétlenül járt szerdán *Gelencsér* Ferenc, vonatfékező. Mikor a vonat, melyen szolgálatot teljesített, indulóban volt, *Gelencsér* fel akart reá ugrani, de a lépést elhibázta és arcát össze-vissza törte az esés következtében. A szerencsétlenül járt fékezőt behozták Pécsre s az első orvosi segélyt *Ludvig* Ferenc dr. tb. tiszti főorvos nyújtotta neki. Sérülései nem veszélyesek ugyan, de mégis belekerül pár hétbe, mire felépül.

— **(Sikkasztó órás.)** *Böröc* László, kisköszegi lakos átadta az ezüst zsebóráját javítás végett *Heindl* János, nagynyárádi órásnak. *Heindl* azonban nem sietett valami nagyon az órajavitással, hanem a helyett fogta és zálogba tette. Mivel azonban több ilyen esete volt már, hogy a neki javítás végett átadott órákat elsikkasztotta, most már nem találta tanácsosnak továbbra is otthon maradni és megszökött. A sikkasztó órát nyomozzák.

— **(A belvárosi templom restaurálása.)** A városi Tanács keddi ülésében foglalkozott a belvárosi templom restaurálási ügyével. A Tanács feliratilag megkeresni határozta a kultuszminisztert, hogy a műemlékek országos bizottsága által készítesse el a restaurálás tervét és költségvetését s azt mihamarabb küldje le a városnak. Egerszermind elhatározta a Tanács, hogy a templom fedésére kijelölt cserepek megtekintése céljából a Zsolnay-gyárban folyó hó 15-én (szombaton) délelőtt 11 órakor helyszíni szemle tartassék, melyre a bizottsági tagokat külön meghívókon hívta meg a polgármester.

— **(Tanulmányut.)** A kultuszminiszter tanulmányuttra küldte *Jász* Gézát, a magyar tornaegyletek országos szövetségének titkárát, hogy tanulmányozza a nagyobb városokban a tornászati sportját s a tornászattal foglalkozó egyletek beléletét. *Jász* Géza ez utjában kedden este Pécsre érkezett s vendége volt a pécsi Tornaegyletnek, melynek tagjai 11-én este a városi Tornacsarnokban jöttek össze s ott bemutatták különféle gyakorlataikat a miniszteri kiküldött előtt. *Hemmerich* Károly tornatanár nem lévén itthon, a szabad és szeryakorlatokat *Kohn* Ármin vezette s úgy ezek, mint az egyes mutatványok

mindenben megnyerték *Jász* Géza elismerését, a mit nem is késett az egyesület előtt kifejezni. *Jász* Géza — a ki 12-én utazott el Pécsről — tanulmányutja eredményét memorandumba foglalva terjeszti majd elő a kultuszminiszternek, ki annak alapján akarja a vidéken a tornászati nemes sportját egyöntetűen felvirágoztatni.

— **(Ezredgyakorlatok)** A pécsi 44-ik gyalogezred a jövő hó elején kezdi meg ezredgyakorlatait. Az ezred Pécsről Kaposvárra megy augusztus 9-én és 18-ig itt tart gyakorlatokat. Ezután következnek a zárógyakorlatok a következő sorrendben: aug. 19-étől 25-ig Dombóvár, Kurd, Hőgyész környékén; augusztus 26-ától 30-ig Hőgyész, Simontornya, Pincehely dandár gyakorlatok: aug. 30-ikától szeptember 8-ig Sárbogárd, Cece, Előszállás Hercegfalva környékén hadosztály gyakorlatok (ezeken részt vesznek a 44. 52. 69. és az I. bosnyák ezred). A 4. hadtest gyakorlatát szept. 9-étől 12-ig Budapesttől délre tartja meg. Szeptember 12-én lesz a leluvas és ezen napon a 44. gyal. ezred bevonul a budapesti kaszárnnyába, míg az 52. pécsi házi ezred három zászlóalja a törzsszel és zenekarával Pécsre vonul, ahova szeptember 14-én érkezik. Az 52-ik gyalogezred Szegzárdon kezdi meg ezredgyakorlatait, hová augusztus 18-án megy és 22-ig ott marad, Szegzárdról Kölesdre megy az ezred, és Gyöng között 23—24-én lesz gyakorlat. Azután a 44. gyalogezreddel egyesülve dandargyakorlatokat tartanak Hőgyész, Sár-Szent Lőrinc és Simontornya közt aug. 26—30-ig, azután pedig a 69. gyalogezreddel és I. bosnyákezzreddel hadosztály gyakorlat Sárbogárd, Cece vidékén szeptember 8-ig. Végül Budapest alatt lesz a hadtestgyakorlat szeptember 12-ig.

— **(Feltört pince.)** *Kis* János ellendi lakosnak a berkesdi szőlőhegyen levő borpincéjét a napokban feltörték. A betörők egy hordó bort és különféle élelmiszert vittek el a pincéből, de nem élvezhették sokáig a bűn gyümölcsét, mert a nyomozás során kézrekerültek. A betörést *Rác* János, *Bakó* Mihály és *Bakó* József nevű suhancok követték el, kik ellen most folyik a vizsgálat.

— **(Korán kezd.)** *Kovacsics* György siklósi-utca 29. szám alatti lakosnak 10-ikén elveszett a szobájából az ezüst zsebórája. A zsebórát a nyitva levő lakásból az udvarban lakó *Bock* Ágoston tizenegy éves fiu lopta el, a ki az órát egy volt iskolatársa nevére be is tette nyomban 2 forint 43 krajcárért a zálogházba. A kapott pénzből azután költenkezni kezdett: ivott félliter bort szódával, két pohár fröccsöt és egy krigli sört, evett cukrászsüteményeket, vaját és perezet, végül csemegeként cseresznyét. Így elköltött 1 forint 34 krajcárt s anyjának átadta a megmaradt pénzt, a ki — s ez jellemzi némely szülő gondatlanságát — nem is kérdezte, hogy honnan szerezte azt. 12-én azután kiderült a fiu turpissága s most szüleinek kell megtéríteni a korán bűnös utra tért gyerek által okozott kárt.

— **(Védekezés a rozsa ellen.)** A rozsa a vetéseken az idei évben ismét feltűnő sok helyen nagy mérvben és kiterjedésben mutatkozott. Minthogy e baj által okozott kár az utóbbi években folyton ismétlődik, a földművelésügyi m. kir. miniszter — amint értesülünk — szükségesnek találta, hogy az beható kutatás és tüzetes tanulmányozás tár-

gyává tétessék és a baj korlátozására módok kerestessenek. Ehhez képest utasította a tudomány mai állásának megfelelően ujonnan felszerelt magyar-óvári növényélet- és kórtani állomást, hogy a kérdést széleskörű beható tanulmány tárgyává tegye és elrendelte, hogy a rozsdának elterjedéséről és kártételének mérvéről alapos tájékozást szerezzen. Együttal ez intézkedésekről a gazdasági egyesületeket értesítve, közrehatásra kérte fel arra, hogy a gazdák az állomás megkeresésére közreműködésük által az állomás részéről történő kutatást gyakorlati tapasztalatok közlésével és esetleg kísérletek megejtése által elősegítsék.

— **(Vérmérgezés.)** Bogárdi János patacsi lakos hatéves kis leánya a napokban meztláb szaladgálva játszott az udvaron, miközben egy rozsdás patkószege hágott. A szög megsértette a kis leány lábát, mely néhány óra múlva annyira megdagadt, hogy a leányka járni sem tudott. Orvost hívtak, aki a rozsdá következtében beállott vérmérgezést konstata. Bár azonnal megtették minden intézkedést a baj súlyosbodásának meggátlására, valószínű, hogy a sérült lábfejet amputálni kell. A hivatalos orvosi vizsgálat megejtése végett dr. Trixler Rudolf járásorvos a helyszínére utazott.

— **(A mezőgazdasági bizottság ülése.)** A mezőgazdasági bizottság hétfőn délután négy órakor Ország Lajos elnökle alatt ülést tartott a vármegyeházán. Az ülésen megjelentek Sey László kir. tanácsos, Német Lipót, Driesz Lajos, Stajevits János, Trsanzky Gyula, Mikes József, Stein Lajos dr., Denk Lajos, Lehel Győző mint jegyző. Az ülés első tárgyaként elhatározta a bizottság, hogy a szegedi gazdasági kiállításon leendő részvételre harminc baranyamegyei kigazdát fog segíteni, mely célra összesen háromszáz forintot utalványoztak. Az ülés második tárgya a mezőgazdasági bizottság vagyonának elszámolása volt azon alkalomból, hogy a mezőgazdasági bizottság a »Baranyamegyei Gazdasági Egyesület« kebelébe beolvad. A mezőgazdasági bizottság vagyona 4500 forintot tesz ki. Tekintettel azonban arra, hogy a bizottság vagyonából elszámolási kötelezettséggel 1700 frt a gazdasági előadónál van, a bizottság akként határozott e tárgyban, hogy a leszámolásra 30 napi záros határidőt tűz, melynek eltelté után ismét ülést tart s ez alkalommal fog e tárgyban végleg dönteni. Még néhány lényegtelenebb folyó ügyet intézett el azután a bizottság, melynek ülése öt órakor ért véget.

— **(Szerencsétlenség az Űszöghi országúton.)** Orbán Mihály személyi gazda, ki vasárnap idebent járt a városban, hatodmagával kocsin hazafelé igyekezett. Az Űszöghi hidhoz érve, azon találkozott az Űszöghi uradalom kocsijával, melyet el akart kerülni. De a hid a fordulónál igen keskeny lévén, lovai, melyek e percben megbokrosodva ágaskodni kezdtek, ugrádozás közben lecsúsztak az alig egy lábnyi hid-karfán át, s miután a kocsi rudja eltörött s a gyenge szerszám elszakadt, a lovak lezuhantak a tizenhárom méter mély árokba. Az egyik lónak, mely fejére esett, menten kitörött a nyaka, a másik lónak pedig a szügye hasadt föl s lábait törte, úgy hogy egy félóra múlva kimúlt. A kocsin volt hat személynek az ijedségen kívül szerencsére más baja nem történt. Nem tudni mi okból, Orbán Mihály kihallgatásakor úgy igyekezett föltüntetni a szerencsétlenséget, hogy azt egy, az Űszöghi országúton haladt kerékpáros okozta, kinek csilingelésétől bokrosodtak meg a lovak. De miután a kocsin volt többi ember egybehangzólag azt vallotta, hogy biciklistát nem is láttak, mégis bevallotta, hogy a szerencsétlenséget az okozta, hogy az uradalmi kocsit el akarta kerülni. Akármint történt is, annyi bizonyos, hogy egy olyan frekventált hidnak tisztességesebb karfájának kellene lenni, mert így a nemes vármegye jóvoltából, mely mostoha gyerekként bánik az Űszöghi uttal, egyszer majd nagyobb szerencsétlenség is történ-

hetik, melyben nemcsak állat pusztul el, hanem emberéletben is kár esik.

— **(Betörés a Kossuth-utcán.)** Vasárnap éjjel eddig ismeretlen tettesek betörték Walla Ferenc Kossuth Lajos utcai óráshoz s annak kirakatából három órát és egy óraláncot összesen hatvan forint értékben elloptak. A tettesek a betörést éjjel előtt követhették el, mert fél egy órakor érkezett haza káros segédje, ki az üzlet mellett lakik s hazatérte után reggelig mi zajt sem hallott. A betörők a kirakatnak betétes faajtáját feszítették fel s betörték a kirakat üveg tábláját, miáltal körülbelül 10 centiméternyi helyet nyertek. Ezen benyultak, de csak a kirakat legalsó fokát tudták elérni, mit igazol az a körülmény is, hogy a kirakatból — melyben több mint százötven óra lógott, csupán két ezüst női órát, egy új szerkezetű huszonnégy órás mutatólappal ellátott férfi zsebórát és egy rövid »sport« láncot loptak el. A tettesek valószínűleg úgy manipuláltak, hogy míg az egyikük a kirakat fatábláját tartotta nyitva feszítő vasával, addig a másik az így támadt résen benyult, ekként követvén el a lopást, miközben kezét az üvegben alaposan megvághatta, mire azok a vércseppek engednek következtetni, melyek a kirakat üvegtáblájára száradtak. Hogy lehetséges volt az aránylag korai esti órákban vasárnap napon, midőn a Kossuth utca cirkusból jövő és egyéb járókelők által népszerű van téve, a betörést elkövetni, az ismét egyik bizonyítéka annak, hogy rendőrségünk létszáma városunk közbiztonsági viszonyaihoz képest csekély. A rendőrség a tettesek kézrekerítése iránt megtette a szükséges intézkedéseket.

— **(Elgázolt asszony.)** Nemcsak a városban vannak napirenden a sebeshajtás által okozott balesetek, de előfordulnak azok a falvakban is. Ilyen eset történt most Tapolcán, a hol *Torodán* Jaksza sebesvágatva hajtott végig kocsijával a falu utcáján s *Illés* Józsefné nevű fiatal asszonyt elgázolta. Az asszony súlyos sérüléseket szenvedett s ájultan vitték lakására, hol most ápolás alatt van. A gondatlan ember ellen megtették a feljelentést a bíróságnál.

Törvénykezés.

§ **Megszarolt plébános.** Lichtfuss Nándor fekeddi plébános panaszt emelt *Petz* János, ennek neje *Auth* Margit és *Gerecht* György fekeddi lakosok ellen, zsarolás miatt. A vád szerint az eset részletei a következők. Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy *Petz* Jánosné *Auth* Margit az esti órákban beállított *Lichtfuss* Nándor plébánoshoz, azzal a kérelemmel, hogy négy szemkört, zavartalanul akar a plébánossal beszélni. Miután nem ritka eset falun, hogy egyes emberek vagy asszonyok legrejtettebb titkaikat, melyeknek elmondásával könnyíteni akarnak magukon, csupán a község papjának mondják el, s gyakran tanácsot is kérnek, a plébános mi rosszat sem sejtve szobájába vezette az asszonyt s hogy ne zavarják őket bereteszte az ajtót. Ezt a tényt — valószínűleg előre megbeszélve — az asszony férje *Petz* János és ennek egyik ismerőse *Gerecht* György arra használták fel, hogy a plébánostól pénzt csikarjanak ki. Alig időzött ugyanis az asszony néhány percig a plébánián, midőn erős zörgetés hallatszott, mire a plébános nyomban kinyitotta az ajtót, melyen *Petz* János és *Gerecht* György rontottak be, s tettetté izgalommal azt állították, hogy a plébános érzéki vágyainak kielégítésére akarta felhasználni az asszonyt, s azzal fenyegettek, hogy pellengére állítják, ha alá nem ír nekik egy ezer forintos váltót. Ezt *Lichtfuss* Nándor, ártatlanságának teljes tudatában, természetesen nem tette meg, hanem látva, hogy ő a körmönfont zsarolók áldozat-

tává vált, feljelentette a jeles három levelű löherét zsarolás miatt a pécsi kir. törvényszéknél, hol 12-én vették tárgyalás alá az ügyet. A számos tanúk kihallgatása és a bizonyítéki eljárás azonban annyi időt vett igénybe, hogy a végtárgyalást csak másnap délelőtt fejezheték be, melynek eredményeképp a kir. törvényszék *Petz* János és *Gerecht* Györgyöt 9—9 havi, *Petz* Jánosné *Auth* Margitot pedig hat havi börtönre ítélte. Az ítélet ellen úgy a magán vádló, mint a kir. ügyész, valamint a védő és a vádlottak is felebbezést jelentettek be.

T a n ü g y .

)(**Iskolai ügyek.** A megye közigazgatási bizottságának 11-iki ülésén *Salamon* József, kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy az iskolamulasztási naplók közül 450 iskolából csak 290 darabot terjesztettek be eddig. Tanítóhiány miatt 8 iskolában szünetelt a tanítás, mely iskolák azonban telekezetiek voltak. Az iskolai mulasztásokat a községi előjárók nem terjesztik be pontosan s ezért a tanfelügyelő kértére a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy a főszolgabírók útján a jövő tanév elején berendeli az összes községi előjárókat és szigorú utasítást ad nekik az iskolai mulasztások és bírságolások törvényben előírt ellenőrzésére és beterjesztésére. A maissi gazdasági ismétlő iskola felállítása iránt már egyszer felírt a bizottság a kultuszminiszterhez, de mivel az iskolának államköltségen való szervezését a miniszter megtagadta, most a főszolgabíró útján felhívják a községet az iskolának felállítására. Végül *Simonffy* János bizottsági tag interpellált a kékesdi iskola építési ügyében, melyben a tanfelügyelő jelentése szerint a kultuszminiszter pótvizsgálatot rendelt el s így ennek eredménye bevárható.

)(**Tornaügyi szakosztály a közoktatásügyi miniszteriumban.** *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter már eddig is sokat tett az ifjuság testi nevelése érdekében a tornaversenyek érdekében a tornaversenyek rendezésével és a játékterek föllállításával. A magyarországi tornatanítók egyesülete közelebb emlékiratot terjesztett föl a miniszterhez, hogy a közoktatásügyi miniszteriumban szervezzen egy külön testnevelési szakosztályt és ezzel kapcsolatban országos tanfelügyelői állásokat. A szakosztály feladata volna a torna-tanár képzés fejlesztése s az általános és kötelező iskolai mérések statisztikaszzerű kezelése. A tornafelügyelők végeznék országsszerte a szakszerű ellenőrzést és ők ügyelnének föl a tornahelyiségek célszerű építésére, felszerelésére. Ezenkívül a testgyakorlatok társadalmi ügyét vezetnék. A miniszteriumban most foglalkoznak e tervvel, melynek megvalósítása a miniszter kedvelt eszméi közé tartozik.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1899. évi július hó 15. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsanként számíttatnak.

Buza ó 8.60.—9.—; kétszeres ó 6.50.—6.70; rozs ó 6.40.—6.50; — árpa őszi 5.—5.20; tavaszi — — — — —; kukorica ó 4.70.—4.80; széna 1.50.—1.80; szalma 1.—1.20.

Kínálat: közép, mintegy 370 gabona-kocsi volt a piacon.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
 kiadó.